

華人在美過得如何？最新調查數據出爐

據中國之聲《全球華語廣播網》報道，華人在美國究竟過得怎樣？最新的調查數據又給出了怎樣的佐證？經濟地位與社會認可度呈現怎樣的特點？

美國華人的生活狀況到底怎麼樣？有各種各樣的說法。有的人說，華人在美國是二等公民，即便賺的錢不少，腰桿依然挺不起來；也有人說，華人在美國的收入普遍較高，多為中產階級，小日子過的舒服，即便是窮人，美國的社會福利好，過得也不錯。

根據美國人口普查局的數據，到2014年美國已經有華人450萬，是亞裔中最大的族群，其中有將近一半住在美國的西部，各有五分之一住在東北部和南部。西部的最大聚居區是加州的洛杉磯、舊金山、西雅圖等城市。南部主要是得克薩斯州的休斯敦等城市。東北部則主要是紐約、波士頓、華盛頓等大會的地區。紐約市就有57萬的華人，是華人最集中的大都市。

美國18歲以上的華人有3/4是在國外出生的，也就是說有3/4的華人是移民，他們的受教育程度較高，25歲以上的華人有一半擁有本科及以上的學歷。在亞裔中，不如印度和韓國人。但是比全美平均28%的人有大學本科以上的學歷，還是要高很多。

生活狀況很關鍵的一個指標是收入，2014年華裔家庭年收入的中位數是6萬5050美元，比亞裔的整體水平低了1000美元，但是高于美國全國的整體水平1萬5000美元。皮尤公司的調查發現，一個全職的華裔員工的中位年收入為5萬美元，超過亞裔水平2000美元，比美國的全職員工的中位收入要高一萬美元。但是美國的家庭，華裔的家庭中位年收入在亞裔中卻比較低，說明相對於其他的亞裔，華人更傾向于靠男人單獨養家，而不是靠雙職工。有62%的華裔擁有自己的房子。

美國華人融入主流社會的情況差強人意。在美國的18歲以上的華人移民中，只有39%能夠熟練的使用英文，比亞裔的總體英文水平要差。44%在美國出生的亞裔可以熟練的使用漢語對話，對主席國的語言掌握的程度比日裔和菲律賓裔要好。在身份認同上，僅有36%的華人認為自己是典型的美國人，而有52%的華人認為自己與美國人很不同。

從中可以看出來，華人自認為是美國人的程度，在亞裔中不如菲律賓人和日本人，但是強于印度人、韓國人和越南人。皮尤公司對亞裔進行的調查發現，雖然亞洲國家的經濟近年來獲得了快速的發展，82%的亞裔表示，滿足于在美國的生活。有13%表示不滿意。76%的亞裔表示，如果可以再選擇一次，他們依然會選擇來美國，只有12%表示會留在原來的國家。無論是外國出生的，還是美國出生的亞裔基本上都承認，中國以及其他亞洲國家的經濟騰飛，但是在很多方面他們依然更鐘愛于美國。73%的亞裔表示，美國有更多的前進的機會。但是亞裔在這方面只有65%這麼認為。受訪的亞裔普遍認為美國有更多的自由，對窮人的照顧更完善，有更好的養育孩子的條件。

對於重視家庭的華人來說，有近7成認同美國提供了更好的條件可以養育孩子。這是許多華人鐘愛美國的重要原因。從婚姻來看，2008年到2010年，有29%的亞裔嫁給了他的族裔，或者娶了其他的族裔。比例比拉丁裔、非洲裔和白人都要高很多，而亞裔的女人嫁給異族的男人的數目，是亞裔的男人迎娶異族女人的數目的兩倍。幾乎一半的亞裔父母認為孩子嫁給非亞裔是可以接受的，說明亞裔對婚姻融合保持了更加開放的態度。

華裔科學家屢次蒙冤 美出台反間諜新規防失誤

據參考消息網報道，美媒稱，近年來華裔美籍科學家遭指控為中國間諜，鬧得沸沸揚揚後，檢方突然撤回起訴的案頻傳。為了亡羊補牢，美國司法部通令聯邦檢察官，即日起凡涉及國家安全的案件，縱然只有些微間接的關聯，都必須接受司法部負責國家安全案件的檢察官督導。

據美國《紐約時報》網報道，新規意在預防這樣的失誤，同時又不影響執行反間諜行動。

報道稱，美司法部從2014年12月到去年9月，先後撤回對四名華裔科學家的間諜指控。檢方先是撤回對禮來藥廠科學家曹國慶和李書玉的指控，三個月後，又撤回對聯邦水文學家陳霞芬的指控，去年9月撤回對天普大學教授郝小星的間諜指控。

代理郝小星和陳霞芬案件的Arent Fox律所律師彼得·R·蔡登博格稱這些新規是“非常積極的舉措”。蔡登

博格與其他律師稱，草率處理的案件不僅讓受害者備受猜疑，還會給他們帶來名譽損害，這是不公正的。

“我們不能容忍再出現錯誤指控亞裔美國人從事間諜活動的案子，”加州民主黨眾議員趙美心去年秋天說道。“這種種族定性的做法必須予以遏制。”

司法部副部長莎莉·奎利安·耶茨3月致信全國的聯邦檢察官，表示這種情況會發生改變。所有影響國家安全的案件，哪怕只是略微觸及這一問題，現在都需要華盛頓進行協調和監管。相關法規的意圖一直如此，但耶茨將它明確提了出來。

司法部的首席國家安全檢察官約翰·P·卡林將他在華盛頓的下屬進行了重組，以便更積極地專注于防止美國商業機密被竊。這些新規意味着，間諜行動專家將會審核郝小星這類案件。新規顯示，此類案件將在卡林或其他高層官員的監管下立案和展開調查。

美國大學變“中國城” 華裔學生逃了

據美國國際教育學會資料，中國赴美留學生(專題)多年以兩位數百分比增長，至2015年已超過30萬，佔到美國高校國際學生總人數的近三分之一。中國留學生大軍形成一股不容忽視的群體，他們深刻影響着美國高校校園經濟、人文氛圍甚至教學模式，美國大學城已變成“中國城”。但這對中國留學生毫無益處。



268億美元。

中國留學生的貢獻之一就是自費留學生需要繳納比州內生高兩到三倍的學費。國際學生不但學費貴，享受獎學金的比例也小。中國留學生的本科生幾乎都是自費，研究生一般靠給教授打工，掙點學費，能拿到全獎的一般都是博士生。

據報導，大批中國留學生涌入美國校園，大學城變成中國城，這對中國留學生是衝擊。對那些想走出中國圈子、更好地

瞭解美國社會的留學生，反而被中國人圈子拉住，走不出來。中國留學生大都過着“課堂上課、圖書館自習、宿舍里跟其他中國人打遊戲”的生活。“大家好像都認為只要讀好書、考好試就行了。這很可惜，因為拿到美國文憑後，你對美國來說只會是個過客”。

目前，在州立大學讀書的中國學生中也有人在考慮轉校，他們表示不想在跨越了半個地球後仍然感覺是在國內上學。逃離大城市和知名公立大學，這似乎成了留美中國學生擇校的一個新趨勢。

目前，在州立大學讀書的中國學生中也有人在考慮轉校，他們表示不想在跨越了半個地球後仍然感覺是在國內上學。逃離大城市和知名公立大學，這似乎成了留美中國學生擇校的一個新趨勢。

亞利桑那州立大學的中國留學生江被無辜殺害，在美國的中國留學生中激起了強烈反響，同時也在中國大陸的網路上引起了對在美國擁槍和反擁槍的激烈辯論。擁槍和禁槍，在美國也是一個鮮明對立的話題。這牽扯到如何看待允許公民擁槍的美國憲法，以及如何理解槍支泛濫和槍支犯罪等社會問題。“您的孩子在美國”的記者在亞利桑那州立大學的校園里採訪了一些中國留學生，听听他們是如何看待身邊的江同學被殺後對美國社會槍支問題的看法。下面就請您繼續收聽收看記者初曉和黃鋒制作的兩集連續報道“中國留學生與槍”的第二集。

一月十六日，亞利桑那州立大學的留學生江被一名持槍者無辜殺害，這一消息在美國的中國留學生中產生了極大的震動。現在，兩個多月過去了，在江遇害的公路旁邊，已經看不到那起悲劇的痕跡。中國留學生當時為了悼念江同學而擺放的鮮花，蠟燭，玩具，卡片和食品等物已經被清除。來不及清除的也被放在了路旁灌木叢的後面。公路上仍然車流不息，但是有誰還會記得：在這裡，一個年輕的女孩被五顆子彈奪去了生命。

江被殺事件也在中國大陸的網路上引起了對於美國擁槍自由問題的激烈討論。有人認為，江遇害都是因為槍支惹的禍，美國社會擁槍自由造成槍支泛濫，槍擊事件頻發是造成江之死的重要原因。在亞利桑那州立大學的校園內外，那些江的同學們對如何看待美國擁槍的問題又有不一樣的感受。江被殺使得一些中國留學生擔心自己的安全，動了買槍和擁槍的念頭。但是，也有同學認為，江被害是一個偶然事件，自己並不想買槍防身。

那麼，擁有槍支就能夠使自己更安全嗎？來自一個禁止公民擁槍的國家的中國大陸留學生，又是如何看待允許公民自由擁槍這個美國人民十分重要的自由和權利的呢？

來自河北省的李明軒同學本人是一個軍事迷。在中國的時候，他沒有條件擁槍。來到美國之後，他了解了美國的法律之後，按照正常買槍程序買了一支自動步槍。後來江事件之後，他又買了一支手槍。針對有些中國同學認為，禁槍能夠使美國社會更安全的看法，他表示並不同意。

亞利桑那州立大學學生李明軒說，“我不是很同意這種看法。因為美國有些州也有施行了禁槍的法案，但是根據美國的第二憲法修正案來說，每個人都是擁有持槍權利的。它不可能強制性的把每個人手里的槍全部收走，所以這就是沒有辦法完全禁止普通人，或者說民眾手中持槍。既然你無法完全禁止，那就說明犯罪分子或是有一些傾向的人，他們還是能夠通過一些非法的手段弄到槍械的。如果你禁槍全美控槍實施了，那麼就相當於你奪走了好人手里的槍，那些壞人擁有槍的同時，好人沒有任何的自衛或者防衛的最終手段。”

崔新是坦佩當地華人槍支協會的發起人和主席。他也是亞利桑那州立大學的校友。在他們華人槍會的三百多名會員中，有一多半都是亞利桑那州立大學的

學生。崔新表示，他創辦槍會的目的是為了讓會員們明白：擁槍不僅僅是一種權利，也是一項責任。他要讓喜歡槍支的華人對於擁槍有正確的認識，還要傳授他們擁槍的各種安全知識和技能。崔新不僅自己擁有十幾支槍，而且他還教育自己年幼的孩子，從小具有擁槍的知識。他認為，江被殺恰好說明擁槍的重要性。

亞利桑那州坦佩市華人槍會會長崔新說，“如果江是我的妹妹，我是否希望她這時候手里有一把槍，能否讓她有這麼一絲的希望。如果她的男朋友是我的弟弟，我希不希望在這個時候他手里有一把槍，能夠保護他的女朋友？能給她增加，不能說百分之百的希望，哪怕只有百分之三十的希望她能夠活下來？百分之九十七的犯罪事件是能夠在亮出槍支之後制止的。”

亞利桑那州立大學中國學生會主席朱博威認為，江被殺固然是悲劇，但是對他而言，事情還沒有嚴重到要買槍防身的地步。

中國留學生與槍

亞利桑那州立大學中國學生會主席朱博威說，“槍這個東西是把雙刃劍。並不是說每個人都有那個能力買把槍來保護自己。你使用的好，它可以保護你是一種武器。你使用的不好，萬一走火了，或是保存的不當傷害到別人，會造成更大的麻煩。我也覺得在這個時期並沒有這個必要。我們一般來說在學校周圍，上學放學生活，都是很安全的，並沒有嚴重到你需要一把槍來保護自己的地步。”

記者在採訪中了解到，和朱博威想法差不多的不乏其人。

亞利桑那州立大學學生範夢媛說，“我覺得買槍並不能說很好地保護自己，第一是你知道怎麼開槍，你心理素質得高。還有一個如果人家是會用槍的人，他們可能會搶到你的槍作為他們的工具，就有可能造成更不好的現象。所以我覺得我不會買槍。”

亞利桑那州立大學學生馮妍妍說，“沒有，因為我覺得很恐怖。因為它雖然可以用來防衛自己，不受別人的傷害，但是萬一那支槍被別人拿去傷害別人，那不是很恐怖嗎？所以就沒想過要買槍這件事。”

喜歡舞刀弄槍往往是不少男孩子們的愛好，有些女孩子不喜歡買槍擁槍似乎可以理解。但是，中國留學生在美國擁槍還有一個關卡要過，那就是如何說服遠在中國的父母親理解他們要買槍這件事。李赫同學在中

國的時候就是一個軍事迷，他把買槍的決定告訴了在武漢的父母。

亞利桑那州立大學學生李赫說，“買槍的事情我跟我的父母有過溝通，他們不支持不反對。我會跟他們分享我在美國的擁槍的經歷，他們覺得是可以的，能夠接受的。但是他們同時也會擔心你擁槍之後的安全問題。”

所以，李赫認為，只要和父母溝通得當，他們是會理解自己買槍的。

在亞利桑那州立大學社會學系學習的李奇倫同學看待禁槍和擁槍的問題，是從心理學的角度來看待的。他認為江被害是個意外事件，他本人不會因為這個意外而買槍。



亞利桑那州立大學學生李奇倫說，“我覺得持槍是一種心態的變化，因為人是在有力量的情況下才會變化。你持槍之後有可能下一次發生是你造成的意外，而不是被造成意外，所以我覺得持槍，雖然有些人會認為保護得了自己，但是我不這麼認為，我覺得它反而是一種增加了力量之後自己的心態就會有變化。”

由于中國是一個禁槍的國家，因此一些中國留學生在看待美國社會槍支問題的時候會有些不適應。

亞利桑那州立大學學生馮妍妍說，“持槍這個事兒還真是有點嚇人。他們不禁槍的話對於中國人來說，因為中國禁槍，他們不禁槍，就有點不太好接受。槍擊事件經常發生。我覺得還是要禁槍的，雖然這事兒對他們來說很難改變。可以持槍合法的話，他們就已經有了這麼久的持槍的經歷嘛，如果說突然要讓他們禁槍的話，我覺的很難實現。但是如果有可能的話，還是建議他們禁槍的事情。”

亞利桑那州立大學學生李奇倫說，“可能會有很多不好的事情發生在身邊，因為沒有槍的保護，但是我認為更

多的是有了槍會造成其他更多的恐慌。所以我個人認為，或者長時間生長在國內，我覺得禁槍還是一種好的法案。

林東陽同學是亞利桑那州立大學商學院管理系的學生。他熱心地參加該校中國學生學者聯合會組織的活動，負責聲光舞美。在擁槍和禁槍的問題上，林東陽考慮的是保障美國公民擁槍的美國憲法修正案如何適應新的時代。

亞利桑那州立大學學生林東陽說，“但這件事對造成的影響是比較大的。像家里人也不停地在問，對美國這個槍支自由的社會引發了一系列的探討和反思。自由擁槍的問題可能在過去是比較合適。但是隨著現代社會的發展，因為它是一個比較好的法案，它保留下來的一個權利。它可能慢慢不太適合現代的社會。但是對於美國這個特殊的社會結構而言，它可能需要保留，但不能太過自由到泛濫。正是因為如此，所以我才感到深深的不安全。但是我覺得這樣會有一點惡性循環：因為我們感到不安全，所以我們也要買一支槍，這樣的話就會讓持槍的人變得它越來越多。所以，槍支的管制需要立即執行。”

林東陽認為：擁槍自由會造成人們的不安全感，從而導致更多的人買槍，因此需要對槍支進行管制。但是矛盾在于：江事件發生後，林東陽本人就在考慮在今年下半年要買一枝槍。

亞利桑那州立大學學生林東陽說，“有，我有開始考慮在車上或者家里備一枝個人防衛的槍。我個人偏向于手槍，因為還是好攜帶，反應速度快。”

也許，林東陽的言行之間所反映的矛盾，正好反映出在美國的中國留學生們對槍支問題的一種矛盾的態度。對於那些已經擁有了槍支的中國同學們來說，在如何使用槍支的問題上，也有一種矛盾的心理。

亞利桑那州立大學學生李赫說，“我的一個槍友會的朋友說，‘當你選擇拔槍開槍的時候，你要想著：也許你這一槍下去，你面臨的是很多年的牢獄之災。但是你這一槍不開，你現在的生命可能就沒了。你一定要想清楚之後再決定你是開槍還是不開槍。’”

在坦佩市的荒山野嶺中，李明軒和李赫的子彈快打完了，槍癮也過得差不多了。當打完最後一顆子彈後，兩個人把自己的槍支收進槍盒，朝自己的車子走去。對於李明軒這個槍支發燒友來說，他的下一步是能夠隨身攜帶自己的手槍。

亞利桑那州立大學學生李明軒說，“我現在還沒有隨身持槍的習慣。在亞利桑那州你隨身持槍，你最好是需要有一個官方的證件，叫做CCW隱蔽持槍證。如果我的那份證件考核下來的話，我覺得我會選擇持槍的。(就是你隨身會帶著槍?)對。”

隨著對槍支的了解越來越多，李明軒並不積極地主張他的中國同學們買槍擁槍，因為擁有一枝槍意味著一份責任，沒有準備好的同學最好不好嘗試。但是，如果發生了像江那樣的危險情況怎麼辦呢？

亞利桑那州立大學學生李明軒說，“能躲則躲。”